

中国需要的是一轮长期健康牛市

□主持人:邹民生 乐嘉春

■人物志



韩志国 著名经济学家

市场走势的三重评价

主持人:我们今天来谈谈中国内地的股市问题。因为今年开市以来,股市宽幅震荡让投资人特别是新入市者有些愕然:中国股市到底是投机市还是投资市场?牛市之说是否成立?如果成立的话,是长牛?还是短牛?或者是疯牛?从更大的角度讲,中国需要的是一轮怎样的牛市?你对股市有多年研究,我们就来谈谈这些至少有7800万股市中人关心的话题。

韩志国:先讲一个观点,牛市化解矛盾,熊市激化矛盾;牛市有正财富效应,熊市有负财富效应。对任何一个股市来说,牛市都是投资者期待的、理想的运行方式和有益的市场状态,是股票市场发挥正面作用与积极效能的适宜环境。特别是在中国股市还没有推出股指期货的状态下,牛市几乎就是投资者赢利的唯一机会。

然而,在中国股市经历了去年的大牛市之后,各方对股市现状及其运行趋势的判断开始发生了微妙变化。在我看来,中国股市的牛市进程才刚刚开始,不但中国股市与股民需要牛市,而且整个中国经济更需要牛市。没有一个长期的牛市过程,中国股市将很难真正完成股权分置改革这一具有划时代意义的历史使命,中国经济也很难形成新的、市场化的资源配置机制,同时中国的改革也将很难最终实现从旧体制向新机制的跨越。

主持人:你对本轮牛市期望很高啊。那么,对其走势又怎样评价呢?

韩志国:我认为,这一轮牛市,是中国内地新的股市建立以来最有意义的牛市。我给出的评价有三重。

一,这是一轮健康的牛市。这一

轮的牛市,与人民币升值的步伐同时起步也同步发展,伴随着股权分置改革的整体过程。之所以说它健康,是因为整个牛市的发展过程经历了中国股市成立以来最为深刻的价值发现和价值重估过程。

虽然在市场的运行和发展中,也有过少数股票的大起大落,整个市场也经历了齐涨齐跌的过程,但在牛市的发展过程中,价值发现和价值重估成为市场的主流,蓝筹股已经成为市场上趋之若鹜的热点和焦点,市场上的资金流向、流量和流程正在发生有利于资源配置机制形成和作用的方向转变。

虽然在整个市场上庄股现象还没有完全杜绝,虽然在去年年末大盘股出现了局部上涨过快的局面,但总体上来说,这一轮的牛市是中国股市成立以来最健康也是最值得肯定的牛市。健康——这是中国股市一年多来的发展主流,必须予以明确认识和充分肯定。

二,这是一轮深刻的牛市。与以往的牛市中刻意制造和挖掘题材有着本质的不同,这一轮牛市的形成与发展过程都与整个国民经济的成长息息相关,是中国股市成立以来与国民经济的整体走势和宏观经济政策联结得最为紧密的牛市。

股市运行与人民币升值的趋势相互推动,使得中国股市第一次与国家的汇率政策和货币政策建立起了密切的和有机的联系;股市成长开始真正分享国家改革与发展的丰硕成果,股市的“晴雨表”功能开始得到逐步体现和提升;股市发展既为股权分置改革创造了良好的市场氛围,又不断地消化了股权分置改革所增加的巨大市场增量,并且反过来成为了市场稳定和市场发展的巨大促进力量。

三是增长现象。中国经济的长期高速增长为世界罕有,但在股权分置的状态下,股市却走出了与国民经济长期背离的大熊市。股权分置改革恢复了股市的本来面貌和内在要求,为市场注入巨大的活力和动力,使得股市的运行能够与国民经济的整体趋势息息相关。

上述三个方面因素的交织作用与叠加效应,不仅是中国股市由熊转牛的主要原因,也将是中国股市进一步走向更大牛市的现实源泉。与牛市形成的三大现象相对应,中国股市在演进中也会从三个方面逐步拓展自己的发展空间。

一是因人民币升值而打开的市场空间。在我看来,人民币升值至少还会延续2-3年的过程,其升值幅度至少还会有15%的空间。按照国际市场上本币升值与股市的联动关系,那么在中国股市上,人民币升值将使中国股市进入长期的上涨轨道,股市攀

升也会达到一个可观的幅度。

二是股权分置改革而拓展的制度空间。在未来的市场发展中,股权激励机制的作用和整体上市的效果将会是中国股市继续其牛市轨迹的主要动力源泉。由于上市公司的股权激励采取了市价激励的方式,这就为股价的向上发展提供了基本的依托;由于非流通股向流通股的转变使得大股东与中小股东有了共同的利益指向,因而大股东就有动力也有能力把最优质的资产向上市公司注入,从而形成公司股价与经营业绩的良性互动和正向循环,进而使得上市公司和整个市场的制度空间与发展空间都得到极大的拓展。

三是中国经济高速增长而带来的增长空间。2006年以来,中国股市的最大变化,是市场运行与国家的汇率走势、货币政策和发展趋向真正建立了内在的和有机的联系,使得中国股市的投资者开始真正分享国家改革与发展的丰硕成果。中国经济的高速增长将给上市公司提供大显身手的广阔舞台,再加上上市公司所得税税率的大幅降低,这将使中国股市上市公司有条件对投资者提供更丰厚的回报,并且会使市场对投资者的吸引力与凝聚力得到进一步增强。

市场运行的三重警示

主持人:你的“三重空间”说有意思。相信市场对此会以走势来检验。但在如此乐观的同时,我们也看到市场的巨幅震荡,以及投资人的疑虑。应该讲,这个市场还是很年轻的市场,现在尽管基金扩张得厉害,机构投资者数量在迅速增加,但从机构投资者的出入情况看,很多方面还不成熟。对管理层来说,未来监管方面有哪些难点?

韩志国:如果说,中国股市的长期牛市会给予投资者提供获得收益的巨大机会的话,那么要把投资机会转化成投资收益,还需要对市场有更为深刻的把握和更加长远的眼光。从市场运行的角度来看,牛市发展初期的齐涨齐跌局面将逐步结束,市场运行与市场监管都将面临着更为复杂也更难把握的新阶段。

我认为,未来市场走势有三重警示需要提及。一是市场的波动幅度与波动频率都将进一步加大,这就意味着选股难度的增加和投资风险的放大。二是市场的“二八现象”将进一步加剧,对于那些业绩不佳从而得不到机构关注,同时非流通股转换而来的流通股又面临集中上市的个股来说,其价值中枢的下移空间很可能会上升空间。三是板块效应会逐步递减,题材效应会成为主流。2007

年,人民币升值的题材、股权激励的题材和整体上市的题材将在市场上产生广泛而持续的扩散效应,成为新的一年股市的发展主流。

与此同时,市场运行也存在三重警示。在我看来,这一轮牛市的结束,将会是中国经济发展的内外环境出现转折性变化的时刻。这种变化将主要体现在三个方面:一是对外贸易出现逆差从而导致人民币升值的步伐大大放缓甚至停止;二是中国经济增长中出现拐点,从高速增长转变为中速增长或低速增长;三是国际股市出现转折性暴跌,引发香港股市和H股出现连锁性暴跌,引发A股市场带来巨大的负面影响。这三个方面中任何一个方面的出现,都会是这一轮牛市的转折信号,在这些因素没有出现时,市场的牛市进程就会延续而不会反转。

面对新的、复杂的市场环境,管理层在监管方面也存在三重警示。

一是,牛市的形成和深化是中国经济改革与发展的主要成果,也是中国建立和谐社会与和谐经济的重要的和基本的条件。一个与国民经济发展相背离、让投资者血流成河的市场既不应成为中国股市的常态,更不能成为中国股市的标志。这一轮牛市是中国股市的投资者在付出巨大代价和惨重牺牲后换来的,而股权分置改革的进程还远没有完成,如果股市进程不能延续,那么股改就会半途而废,股民所付出的巨大代价就会付诸东流。

二是,买者自负原则是市场投资的基本原则,也是市场监管的基本准则。在这个市场上,出现一些过热、过头的现象不足为奇,不能以此为依据,对市场做出不正确、不正当的甚至不正常的反应,也不能让“政策市”或“政策市”的变种卷土重来,更不能把新股发行当作调控股市的筹码,对股市运行进行超经济的行政干预。必须看到,在全流通的市场上,股市本身会形成对过激行为与过头行为的矫正机制,管理层不应该也没有必要越俎代庖,去做本来就不可为实际上也不能为的事情。

三是,资源配置机制的形成和作用是中国股市的发展主题,也是政府与管理层在牛市中需要浓墨重彩地加以演绎的重大课题。在市场的运行与发展中,政府与管理层关注的焦点,不应该是股价指数的变化,而应是市场机制的形成与作用。离开资源配置机制的建立这一主题和课题,市场监管就会出现扭曲和变形,曾经让整个市场付出重大代价的股权分置改革也会因此而失去其应有的光泽,市场也就很难不出现新的制度走偏与监管走偏。这是我们必须防止和警惕的现象,应当引起市场各方与政府的严重关注。

■看点

●中国股市的牛市进程才刚刚开始,不但中国股市与股民需要牛市,而且整个中国经济更需要牛市。没有一个长期的牛市过程,中国股市将很难真正完成股权分置改革这一具有划时代意义的历史使命,中国经济也很难形成新的、市场化的资源配置机制,同时中国的改革也将很难最终实现从旧体制向新机制的跨越。

●这是一轮健康的牛市。其整个发展过程经历了中国股市成立以来最为深刻的价值发现和价值重估;这是一轮深刻的牛市。这是中国股市成立以来,与国民经济整体走势和宏观经济政策联结得最为紧密的牛市;这是一轮持久的牛市。这轮牛市将刷新中国股市以往记录,成为新千年中持续时间最长、发展程度最深、影响最为深远的超级大牛市。

●中国股市会从三个方面逐步拓展自己的发展空间。一是因人民币升值而打开的市场空间。人民币升值将使中国股市进入长期的上涨轨道,股市攀升也会达到一个可观的幅度;二是因股权分置改革而拓展的制度空间;三是中国经济高速增长而带来的增长空间。加上上市公司所得税税率的大幅降低,这将使中国股市上市公司有条件对投资者提供更丰厚的回报。

●未来管理层在监管方面存在三重警示:一是如果牛市进程不能延续,那么股改就会半途而废,股民所付出的巨大代价就会付诸东流;二是不能让“政策市”或“政策市”的变种卷土重来,更不能对股市运行进行超经济的行政干预;三是离开资源配置机制的建立这一主题,市场监管就会出现扭曲和变形。应当引起市场各方与政府的严重关注。

■编余

对2007年的市场,看好的人不少。但在不到10个交易日中,指数的上蹿下跳、股市的宽幅震荡,让投资者心存疑虑:这个市场到底会怎样?特别是一些前期赚得盆满钵满的机构,尤其是那些有估值话语影响力的机构,借调仓之际放出与前期不同的话来,让投资者如坠云里雾里。市场到底怎么了?值得一辨。

与韩志国先生的对话,就是在这样的背景下进行的。但我们要讨论的不仅是市场短期问题,而是影响市场长期发展的问题。明了这一点,投资者就不必为短期波动所左右。而对管理层来讲,在新的市场态势面前,如何完善市场规则、维护市场秩序,如何规范机构投资者的投资行为,包括在信息不完全对称和话语影响力不完全一致的情况下,如何规范机构的话语行为,将是一个很现实的问题。

在市场基本面发生重大变化的时候,我们还要关注宏观经济的可能走向。这对一个信息透明度不断增强的市场来讲,同样也是非常重要的。张曙光先生近日为我们撰写的这篇文章,就是在一大批预测声中,发出的值得关注的声音。他对中国经济的可能走向,做了自己的评估。其言之冷静与独立,可供参考。

——亚夫

中国经济未来的可能走向与政策操作

□张曙光

目前,中国经济规模已经超过20万亿元,对世界经济的贡献率已超过了13%。在中国探索以新的方式寻求发展之际,其经济走向如何,是人们关注的焦点,也是国内外热议的中心。对此,做一点分析性推测,是有意义的。

改革开放以来,特别是入世五年来,中国已深深卷入世界经济一体化的潮流中。中国的贸易总额已超过1.7万亿美元,成为世界第三大贸易国,占全球贸易的12%左右。另据统计,到去年8月,中国累计批准的外商投资项目57.9万家,实际利用外资超过6596亿美元。中国与世界经济已息息相关。世界经济走势对中国经济会有很大影响。这是人们观察中国经济走势时必须认真考虑的问题。

有人说,目前的世界经济严重失衡,此说不虚。但更恰当的说法可能是,总体来看,目前的世界经济是均衡的,但这是一种严重失衡基础上的均衡,一种立于刀刃上的非常脆弱的均衡,这种均衡很容易遭到破坏。

因为,中国经济是失衡的,集中表现为贸易顺差的不断扩大和外汇储备的持续积累;美国经济也是失衡的,表现为经常项目逆差和财政赤字的大量

和快速增加。美国的逆差和赤字与中国和亚洲其他国家的盈余以及石油美元的流入大体相当,构成了世界经济均衡的脆弱基础。

尽管世界经济均衡的基础非常脆弱,但均衡的破坏对谁都没有好处,只是损失大小的分布不同而已。因此,世界各国都不愿意看到均衡局面的破坏,彼此之间也在不断地沟通和合作,并在不同程度上进行政策调整,以继续维持这种脆弱的均衡。中国在经贸政策上进行的调整,就是这种努力的一部分。

然而,世界经济的这种局面并非自今日开始,它已经运行了很长一段时间。这种局面曾支持了近几年世界经济的快速增长,它在调整中的持续运行还会支持世界经济的进一步发展。不过,根据世界各大机构的预测,今年中国的贸易增长也会减慢,但仍会超过15%,达到20%的可能性是比较大的。按此估计,贸易顺差将分别为1932-2016亿美元和1535-2414亿美元,其均值为1974亿美元。可见,贸易顺差的增长减缓,但绝对额仍大于上年,其对经济增长的贡献度将大减小。

去年底,中央经济工作会议强调又好又快,把今年经济增长目标定在了8%,这可能是最低的,而中国社会

科学院的预测则是10.1%,也许是最高的。因为消费的增长是相对稳定的,所预测的差异取决于贸易和投资的变化。这是有道理的。因为中国经济增长的主要动力仍然是投资和贸易。

从贸易来看,商务部预测将增长15%左右,看低的有人认为,有人认为,出口只能增长10%多一点。就像2006年初一样,也有机构预测,出口增长率会降到15%,进口增长率会超过40%,贸易开始出现逆差。笔者当即提出异议,认为进出口的增长可能达到20%-25%,顺差有可能达到1250亿美元。结果是大概在20%和27%左右,贸易顺差或达1750亿美元,对经济增长的贡献度或达30%左右。

随着世界经济增长趋缓,外部需求减少,国内政策和结构调整的实施,今年中国的贸易增长也会减慢,但仍会超过15%,达到20%的可能性是比较大的。按此估计,贸易顺差将分别为1932-2016亿美元和1535-2414亿美元,其均值为1974亿美元。可见,

贸易顺差的增长减缓,但绝对额仍大于上年,其对经济增长的贡献度将大减小。

既然贸易顺差将达2000亿美元,

在汇率升值预期的情况下,资本账户的流入只会增加而不会减少。这样一来,2007年外汇储备的增加将不会少于3000亿美元,按升值后的汇率计算,被动增加的基础货币投放将会大大超过2万亿元,加上银行系统的货币创造,因而,国内经济运行中流动性过剩的现象还会继续。

这么多的资金和货币不是流向资本市场,就是投向实体经济。虽然2007年的股市将是一个牛市,也容纳不了这么多的资金,更何况资产价格的过快上涨决非福音。所以,2007年的投资增长虽会趋缓,但也不会降到20%以下,有可能在接近25%的区间上运行。

以上是从投资资金的来源来考察的,如果从投资的收益来考察,投资的激励也是相当强劲的。2006年1-11月,全国工业利润同比增长30.7%,快于第二产业投资的增长(26.9%),说明投资的收益率是提高的。在投资预期看好的情况下,投资增长的大幅度下降是不可能的。除非采取某些过激的紧缩措施。

如果再考虑到中国经济运行的体制特征,政府间的经济竞争和投资竞

争还会继续。在这种竞争中,率先和大幅削减投资者必然是竞争的失败者,而坚持和增加投资者则会赢得经济竞争的胜利,取得经济上的实惠。因为,这样做等于从全国的资源总量中,为本部门和本地区额外多争得了一部分。更何况“十七大”后一批新官员上台,为了政绩也会烧上一把火。

由于消费的增长比较稳定,且短期内不会有太大的变化,目前这方面的政策和体制调整也不会立即见到大的成效,而随着贸易增长趋缓,其对经济增长的贡献减小,无论是扩大国内需求,还是保持稳定增长,投资的较快增长都是不可避免的选择,不可能减慢太多。否则,中国经济就会出现较大的波动。这是谁都不愿意看到的事情。

既然如此,今年的政策操作还是以稳健为好。好在,随着两税合一法案的通过和赤字规模的缩小,财政政策的预期效应是扩张性的,可以平衡汇率升值的某些紧缩影响;由于流动性过剩,货币政策需要紧一些,但是,切忌紧缩过度。如果能够这样,今年保持接近10%的经济增长,是完全可能的。(作者系经济学教授,北京天则经济研究所理事长。)